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ATA DA 13ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 22/05/2023 

7ª LEGISLATURA - 3º Período Legislativo do Ano de 2023. 

 

Presidente: Maiquel Andriel Seckler Butzke 

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de 

Menezes Corrêa, Jonas Miguel Arreal, José Sirlei Lopes Bataioli, Pedro 

Henrique Gewehr, Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos vinte e dois dias do mês de maio de dois mil e vinte e três, às 18h00min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental 

e invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Maiquel Butzke, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Posteriormente foi realizada a 

chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 

vereadores. O Senhor Presidente solicitou ao Vereador Álvaro Scheffel que 

realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata 

da Sessão Ordinária nº 012/2023 do dia 15/05/2023. Aprovada. GRANDE 

EXPEDIENTE: Vereador Silomar Garcia Silveira – Cumprimentou todos os 

presentes e os assistentes das redes sociais. Agradeceu a resposta aos seus 

Pedidos de Informações nº’s 003 e 004 encaminhados ao Executivo. Falou que no 

último dia 21 de maio aconteceu na Câmara de Vereadores do município a 

Convenção Municipal do Partido Progressista, onde o ex-vereador, João Henrique 

Bordignon, foi reconduzido à presidência do PP municipal por mais três anos, 

ficando este vereador de vice-presidente e líder de bancada e foi delegada 

convenção estadual. Falou da importância em se ter convenção de partidos para se 

poder exercer a democracia e através dos partidos políticos que são externados e 

defendidos os pontos de vista democráticos de cada um, considerando a ideologia e 

os princípios a que se filiam e mostrando como os vereadores enxergam o melhor 

encaminhamento para representar a sociedade. Destacou que a Convenção 

Municipal é o momento da expressão democrática dos partidos políticos onde os 

filiados tem a oportunidade de escolher seus representantes, onde os mesmos que 

compõem um diretório tem uma responsabilidade muito grande e virão depois, 

oportunamente, escolher, homologar ou indicar os candidatos as eleições 
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municipais. Dividiu sua manifestação com o colega José Sirlei, que é membro do 

executivo e diretório progressista, e estendeu a colega servidora da câmara que 

também faz parte do partido. Deixou registrado que na última semana aconteceu em 

Porto Alegre o 40° (quadragésimo) Encontro Estadual de Vereadores, superando as 

expectativas onde se teve que locar mais um auditório vizinho de onde acontecia o 

evento e colocar telão para que todos os presentes pudessem assistir a 

programação que foi prestigiada pelo presidente do Tribunal de Contas do estado 

em exercício, o conselheiro Marco Peixoto, pelo presidente da Associação do 

Ministério Público do Rio Grande do Sul, o promotor de justiça João Ricardo Tavares 

e demais autoridades, ocasião em que foram homenageados os ex-presidentes que 

há 48 anos fundaram a UVERGS (União dos Vereadores do Rio Grande do Sul), 

desde o vereador Dr. José Karini da cidade de Pelotas, que foi o fundador da 

UVERGS em seu município e depois ela foi transferida para Porto Alegre, até outros 

presidentes que vieram depois. Disse que foi um encontro de grandes debates, 

palestras técnicas e demonstração democrática de como representar as câmaras do 

estado. Falou sobre a educação no município, deixou registrado que, a seu ver, não 

sabe se foi uma boa solução municipalizar o colégio Pedro Lovato, dado o 

descontentamento de alguns pais com o deslocamento e transferência de seus filhos 

de outras escolas do município para lá encaminhados, sendo uma questão pessoal 

e da comunidade de entender o que é melhor para seus filhos. O vereador acredita 

que, com todo o respeito à comunidade de Agudo, Novo Cabrais teria feito um 

trabalho com mais efetividade se tivesse ido atrás para ampliar a escola Pedro 

Lovato para ser um grande centro educacional e de formação de técnicos agrícolas, 

ao invés de participar de reuniões para ajudar a criar a Escola Agrícola de Agudo, 

ficando assim o manifesto contrário da bancada progressista ao auxílio e empenho 

de Novo Cabrais para a criação de escola agrícola em outro município, que se 

utilizem todos os esforços e forças para criar no próprio município um Centro 

Educacional. Que os poderes Executivos e Legislativos voltem a pensar e busquem 

uma solução e se empenhem para os vocacionados na agricultura, para as pessoas 

que gostam e que devem permanecer com mais efetividade e eficiência na 

agricultura, produzindo alimentos a subsistência e movimentando a economia no 

município de Novo Cabrais. Vereador Jonas Arreal – Cumprimentou a todos os 
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presentes. O vereador pediu esclarecimentos quanto a falta de funcionários de 

limpeza nas dependências da escola Teófilo, pois o colégio tem uma equipe 

terceirizada, mas não tem se visto essa equipe no local. Pediu aos seus colegas que 

se souberem de alguma informação possam repassar para ele, para que possa 

acompanhar e continuar cobrando que se normalize a situação pois tem um único 

funcionário na escola o qual não dá conta da limpeza. Falou sobre o Projeto de Lei 

n°056/2023, sobre a criação da Semana da Juventude, destacando a presença da 

ex vereadora juvenil, Vitória Cristina Kohls. Comentou que criou o Projeto de 

Resolução do Parlamento Juvenil no ano de 2022. Hoje este projeto está dando 

frutos, onde se ouviu a ideia da Vitória e o vereador colocou junto ao seu Projeto de 

Lei sobre a Semana da Juventude com a justificativa da ex vereadora juvenil onde 

se pede para que aconteça em Novo Cabrais uma Feira da Juventude. Destacou 

que se cria mecanismos e momentos para dar voz a juventude, destacou que o 

colega Silomar como presidente da UVERGS trabalha várias ações de parlamento 

juvenil e vereador mirim pelo estado, mas ao mesmo tempo que eles falam não são 

escutados, então que seja entendido que quando os jovens falam é porque tem o 

que falar e sejam ouvidos, as indicações do Parlamento Juvenil 2022 foi levado em 

mãos para o executivo.//Aparte: Vereador Silomar Garcia- Convidou a delegação do 

Parlamento Juvenil de Novo Cabrais para que assistam um dia de  palestras 

técnicas num curso da UVERGS onde será dado certificado sem custo nenhum.//. O 

vereador agradeceu a colocação do colega e pela oportunidade dada aos ex 

vereadores juvenis, reforçando que se tem que ouvir o que os jovens tem a dizer, e 

que nesse projeto foi ouvido o que a ex vereadora juvenil representou não falando 

por si mas sim pelo grupo de jovens do município. Pediu a apreciação de todos os 

colegas para a aprovação de seu projeto onde será tratado assuntos da juventude, 

destacando que seja tratado de juventude para juventude para que os assuntos 

fixem mais. Falou que se está dando espaço para os jovens de Novo Cabrais terem 

voz, destacando que os mesmos tem voz de qualidade. Vereador Pedro Henrique 

Gewehr – Cumprimentou a todos os presentes e iniciou destacando a chegada do 

caminhão dos bombeiros para o município no dia 19 de maio. Falou sobre sua 

indicação onde se preocupa com a integridade dos munícipes e pessoas que 

circulam por Novo Cabrais, pedindo para que a Secretaria de Saúde faça uma 
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parceria com os bombeiros voluntários, já que está para chegar ambulância nova 

para o município, onde, ao invés de leiloar as velhas, que seja doada uma para o 

Corpo de Bombeiros Voluntários, para que em caso de acidente seja de grande 

ajuda até para a tranquilidade dos moradores. Destacou que será economia para os 

cofres esta parceria, pois com a doação desse veículo e cedência de um técnico ou 

enfermeiro pode ser realizado um plantão. Disse também que esta prática já vem 

sendo feita em outros municípios, como Arroio dos Ratos, e que vem dando certo, 

uma vez que o translado de pacientes entre municípios é feito pelos bombeiros 

voluntários. Pediu para que o Executivo e a Secretária de Saúde pensassem de 

alguma forma manter um profissional da saúde juntamente com o motorista dos 

bombeiros. Outro assunto que o vereador comentou é que foi procurado por pais de 

alunos da escola São Roque os quais lhe relataram que as grades já estão prontas 

há mais ou menos uns quatro ou cinco anos e também já têm as telas guardadas lá 

e que não se inicia a obra de cercamento do mesmo, e seria bom que se resolvesse 

logo esse impasse para que não precise manutenção nas grades antes mesmo de 

ser instaladas. Pediu para que o Secretário de Obras veja alguma forma de resolver 

o problema das águas empoçadas ao redor do campo de futebol, para que as 

pessoas que fazem caminhada, não sejam prejudicadas. Encerrou seu 

pronunciamento fazendo um convite para a festa anual da Comunidade Nossa 

Senhora das Graças, do Cerrito, no domingo dia 28 de maio com início às 10h com 

missa festiva, almoço com churrasco, galeto, linguiça, cuca, saladas diversas e 

sobremesas. A reunião dançante com início às 14h animada pela TOP SOM, onde 

terá sorteio da rifa e escolha da Rainha da Festa. TRIBUNA LIVRE: Ninguém 

inscrito. ORDEM DO DIA: INDICAÇÃO 007/2023, de autoria do Vereador Pedro 

Henrique Gewehr - Que o Poder Executivo estude a possibilidade de juntamente 

com os Bombeiros Voluntários em forma de parceria dispor de um serviço de 

Plantão 24 horas nos finais de Semana e Feriados para atender urgências e 

emergências. APROVADA. PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº003/2023, de autoria do 

Vereador Silomar Garcia Silveira - Que seja Criado na Câmara Municipal de 

Vereadores de NOVO CABRAIS, o CÓDIGO DE ÉTICA E DECORO 

PARLAMENTAR. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 056/2023, de 

autoria do Vereador Jonas Arreal - Institui no calendário de eventos oficiais do 
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município de Novo Cabrais a semana municipal da juventude, e da outras 

providências. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereadora Angela 

Gelsdorf Dumke - Cumprimentou a todos os presentes e iniciou parabenizando o 

colega Jonas pela aprovação do Projeto de lei n° 056/202 e a ex vereadora juvenil, 

Vitória, por ter de início tido esta ideia. Ressaltou que sempre apoia tudo o que diz 

respeito à criança e ao adolescente e por isto aproveitou para protocolar um Projeto 

de Lei no qual seja instituído no município de Novo Cabrais o “Maio Laranja”, de 

combate ao abuso e exploração sexual de crianças e adolescentes no município. 

Disse que na Lei Federal já existe este projeto, mas não a nível municipal. Falou que 

no dia 10 de maio teve uma palestra no CRAS juntamente com o Grupo das Amigas 

Voluntárias sobre este tema. Pediu o apoio dos colegas vereadores na aprovação de 

seu projeto que visa acompanhar a “Lei Federal nº 9970/2000, que institui o dia 18 

de maio como Dia Nacional de Combate ao Abuso e Exploração Sexual Contra 

Crianças e Adolescentes. Com o objetivo de instituir o mês de maio como o Maio 

Laranja, visando que no mês de maio de cada ano sejam promovidas atividades 

visando a conscientização, orientação, prevenção e combate ao abuso e exploração 

sexual de crianças e adolescentes no âmbito de atuação do poder público municipal. 

Esta data foi escolhida como dia de mobilização contra a violência sexual porque em 

18 de maio de 1973 na cidade de Vitória, no Espírito Santo, um crime bárbaro que 

chocou todo o país que ficou conhecido como o caso Araceli, uma menina de 

apenas 8 anos de idade que teve todos os seus direitos humanos violados, ela foi 

raptada, estuprada e morta por jovens da classe média alta daquela cidade. A 

proposta do dia 18 de maio é destacar a data para mobilizar, sensibilizar, informar e 

convocar toda a sociedade a participar da luta em defesa dos direitos sexuais das 

crianças e adolescentes. É preciso garantir a toda criança e adolescente o direito ao 

desenvolvimento de sua sexualidade de forma segura e protegida, livres do abuso e 

da exploração sexual. Diante da gravidade das consequências na vida das vítimas, 

esse tema dado a necessidade de ser debatido sempre ganha reforço especial no 

mês de maio para conscientização da sociedade sobre os direitos da criança e 

adolescente. Desatacou que no dia 17 de maio receberam visita, no gabinete do 

prefeito, do assessor Júlio Lima e do assessor do Deputado Valdeci, Volnei 

Savegnago, onde os mesmos trouxeram um ofício para oficializar o repasse de R$ 
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500.000,00 (quinhentos mil reais) destinado para a construção da etapa do 

Saneamento Básico e construção do Centro de Saúde Alternativo e Homeopático e 

Terapias Integrativas de Saúde. Agradeceu ao deputado Paulo Pimenta por sempre 

estar olhando pelo município. Reforçou o convite da Emater, que dia 25 de maio a 

partir das 13:30 horas, na Câmara de Vereadores de Novo Cabrais terá uma reunião 

técnica sobre Secagem e Armazenagem de Grãos na Propriedade Familiar. 

Vereador Zauro Elias de Arreal – Cumprimentou a todos os presentes e falou do 

projeto da ex vereadora juvenil Vitória, apreciado e implementado pelo vereador 

Jonas e aprovado posteriormente. Destacou que os jovens também tem sua voz, 

mas que faltam serem ouvidos e que se tire tempo para ouvir as propostas dos 

jovens do município. Destacou que quando há um problema nas dependências das 

escolas existe a Secretaria de Educação que é o órgão oficial onde devem ser feitas 

as reclamações e apresentado os problemas existentes, comentando que já houve 

outras vezes em que não foram repassados os problemas para a secretaria e sim 

solicitados para os vereadores cobrarem, disse ainda que está faltando 

comunicação entre os poderes. //Aparte: Vereador Jonas Arreal - Comentou que na 

verdade não foi uma cobrança e sim uma dúvida que ele teve em relação ao pessoal 

da limpeza da escola Teófilo, pois existe uma empresa terceirizada e estão sem 

funcionários ou tem e não estão sendo direcionados para aquele momento e que é 

uma observação de toda a comunidade escolar. Como professor observa e os pais 

também observam que está faltando gente, ressaltou que não é uma crítica pontual 

e que entende que pode se estabelecer diretamente uma conversa com a secretaria 

responsável, mas que essa conversa já aconteceu em algum outro momento e por 

isso que o mesmo trouxe o assunto à tribuna, entendendo e respeitando o ponto de 

vista do colega.//. O vereador Zauro disse que tem a estância legal que é as 

direções dos colégios e a Secretaria de Educação o elo direto e oficial, que é isso 

que o executivo quer que seja trazido aos órgãos responsáveis para que se resolva 

e, muitas vezes não ficam sabendo das coisas, pois não é trazido diretamente para 

quem tem que saber e resolver, ficando assim difícil de solucionar os problemas. O 

vereador Zauro também relatou que esteve na Sicredi de Novo Cabrais conversando 

com a gerente Juliana sobre o Fundo social que a cooperativa tem e que as 

entidades podem usufruir parte desse fundo social, ressaltando que o CTG Presilha 
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Pampiana já foi beneficiado. O objetivo do Fundo Social é apoiar ações locais de 

interesse coletivo, voltadas a educação, a cultura, esporte, saúde, meio ambiente, 

segurança e inclusão social, com algumas regras onde a entidade tem que ser 

associada da cooperativa desde o exercício anterior a inscrição do projeto, tem que 

ter CNPJ em dia, estatuto social, sem fins lucrativos. Os valores destinados são de 

R$ 40 mil (quarenta mil reais), sendo no máximo de R$ 15 mil (quinze mil reais) por 

entidade inscrita, encerrando o prazo das inscrições no dia 31 de maio e para 

maiores informações que se procure a agência e fale com a gerente. Vereador 

Maiquel Butzke – Cumprimentou todos os presentes, o vereador parabenizou o 

Fernando pela organização e participação do campeonato municipal e ao Poder 

Executivo pela oportunidade de ser realizado. Parabenizou a todas as equipes 

participantes e principalmente os campeões, sendo no livre o “Ipiranga”, no feminino 

o “Lá Máfia” e no veteranos o “Novos Talentos”. O vereador Maiquel disse que 

conversou com o Régis, que é o professor de música, que lhe informou começar a 

dar aula no dia 23 de maio na Teófilo e que nas escolas São Roque e Pedro Lovato 

estão combinando dias e horários com as respectivas diretoras. Na quarta-feira, no 

CRAS, tem disponibilidade das 19h até às 20h para ensaios e aulas de instrumentos 

para população em geral e alunos que queiram aprender a tocar algum instrumento 

e participar do grupo, sem custo, visando que o Régis tem contrato com o executivo. 

Em relação aos bombeiros voluntários o vereador parabenizou pela conquista e 

destacou que eles se deslocaram até Agudo com o caminhão para um curso com os 

bombeiros daquela cidade, a fim de aprender todo o processo de uso das 

mangueiras e o caminhão. O pessoal está terminando os cursos para 

aperfeiçoamento. Destacou também a espera para que logo o veículo Doblô 

esteja disponível. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Convidou todos para a 

audiência pública para avaliação das metas fiscais do 1º quadrimestre de 2023, que 

será realizada dia 29 de maio de 2023, às 16h, na Câmara Municipal de Novo 

Cabrais. Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 19h00min, a 

qual foi presidida pelo Presidente Vereador Maiquel Andriel Seckler Butzke, e 

secretariada pelo Vereador Álvaro Luiz Scheffel, a qual determinou que fosse 

lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Elisângela da Silva, cuja ata, após 

lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. Convocou os nobres 
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vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 29 de maio de 

2023 às 18h00min. 

  

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                              Ver. Angela Gelsdorf Dumke 

 

 

  Ver. Claudemir de Menezes Corrêa                     Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal 

 

 

     Ver. José Sirlei Bataioli                                      Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

 

Ver. Silomar Garcia Silveira                                                Ver. Zauro Elias de Arreal 

 

 

Ver. Maiquel Andriel Seckler Butzke 

Presidente 


